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ГРАД ГРА ДИ ЛА ТРИ МЛА ДА РО МА НА –  
ИЛИ АЛ ХЕ МИЈ СКО-МЕ ТА ЛУР ШКА РЕ ВО ЛУ ЦИ ЈА  

И ЊЕ НИ ОД ЈЕ ЦИ У МЛА ДОЈ СРП СКОЈ ПРО ЗИ

Ап стракт: Рад се ба ви се ман тич ком де кон струк ци јом гра до ва при-
ка за них у три ро ма на пр вен ца мла де срп ске про зе (Пут у Дви град Ра до сла-
ва Пет ко ви ћа, Сан ра та Не ма ње Ми тро ви ћа, Ис тра жи ва ње са вр шен ства 
Са ве Да мја но ва). Ти гра до ви ће би ти ана ли зи ра ни и као раз ли чи ти су-
бјек тив ни кон струк ти (град као ле ген да, град као сан, град као ства ра ње 
би ћа), али и као кон струк ти за сно ва ни на исто риј ској, мит ско-ар хе тип ској 
или езо те риј ској по за ди ни. Ка ко би се уо чи ло за јед нич ко сим бо лич ко-
зна чењ ско је згро гра до ва у на ве де ним ро ма ни ма, ука зу је се на из вор ни 
кул тур но-исто риј ски зна чај гра да као од брам бе не гра ђе ви не ко ја на ста је 
са раз во јем про из вод ње ме та ла, кла сном се гре га ци јом и че стим ор га низо-
ва ним ра то ви ма. У бли ској ве зи са тим је и од нос ме та лур ги је и ал хе ми је 
(о че му је пи сао Мир ча Ели ја де), као и чи тав спек тар ми то ва о не бе ским 
гра до ви ма и оно стра ним на се љи ма у ко ја уво де и ко ја гра де/шти те раз ли-
чи те жен ске бо жан ске фи гу ре. Та кви ми то ви су у су прот но сти са ра ни јим 
ве ро ва њи ма у ци клич ну об но вљи вост све та и жи во та, јер по чи ва ју на 
ве ри у про гре сив ни кон цепт вре ме на и до се за ње бе смрт но сти у за гроб ном 
све ту. Раз ли чи ти ре флек си по ме ну тих пре да ња про на ла зе се у по е тич ким 
окви ри ма ода бра не гра ђе. Пут у Дви град ће ак ти ви ра ти исто риј ско-при-
вред ни сми сао по ја ве гра да (су коб иде је на прет ка и веч ног кру же ња), Сан 
ра та ће по е ти зо ва ти има нент ну ве зу гра да и ра та (хи пер тро фи ја про гре са), 
а у гра ду у Ис тра жи ва њу са вр шен ства на те ме љу од го ва ра ју ће езо те риј ске 
под ло ге – зби ће се ве ли ка (ал хе миј ска) син те за на прет ка и об на вља ња. 
Ис пи ту ју ћи те му гра да на тај на чин, от кљу ча ва ће се и пи та ња фор ме (град ње) 
сва три „ро ма на”. 

Кључ не ре чи: град, мит, ал хе ми ја, Пут у Дви град, Сан ра та, Ис тражи
ва ње са вр шен ства
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„Под зем но лу та ње ал хе ми ча ра у по тра зи за ка ме ном фило
зо фа ни је бес циљ но и бе сми сле но: ње га во ди же на, му за ал хе ми ча ра, 
од но сно при ро да, и он до спе ва у дво ра ну где се под ол та ром на ла
зи зе ле ни змај, ко ји је сво јим ви ју га вим те лом окру жи вао ри зни цу 
зла та и би се ра” (Ђор ђе вић Ми ле у снић 1985: 42).

Пи сци мла де срп ске про зе су се че сто по и гра ва ли са очи глед ном ло-
ги ком ствар но сти та ко што су за хва та ли мно го ши ре и ду бље сло је ве те 
ствар но сти, па се чи ни ло да је свет њи хо вог де ла хер ме тич ни ји и су бјек-
тив ни ји не го што је за и ста био. Иа ко ис пр ва то та ко не из гле да, три ро-
ма на мла де срп ске про зе о ко ји ма ће би ти ре чи у на став ку ра да, по чи вају 
на истим оним за ко ни то сти ма на ко ји ма по чи ва и свет ви дљи ве али и 
не ви дљи ве ствар но сти. На и ме, у слу ча ју ро манâ: Пут у Дви град (1979) 
Ра до сла ва Пет ко ви ћа, Сан ра та (1980) Не ма ње Ми тро ви ћа и Ис тра жи
ва ње са вр шен ства (1983) Са ве Да мја но ва би ће реч о то ме да су глав ни 
ју на ци тих ро ма на упра во са ми прин ци пи тра ја ња све та у исто риј ском, 
али и над и сто риј ском сми слу. Ста вља њем у фо кус јед ног истог мо ти ва, 
мо ти ва гра да, у три на ве де на ро ма на ове епо хе, би ће по ка за но до ко је мере 
су да ти ро ма ни би ли у ста њу да уо че уни вер зал ност али и ра зно ли кост 
мит ске, ре ли гиј ске или езо те риј ске сим бо ли ке у ве зи са гра дом као ци-
ви ли за циј ском те ко ви ном. Ти ме би се скре ну ла па жња на над ствар но сни 
(мит ско-ар хе тип ски) сег мент мла де про зе, нај слич ни ји мо жда на чи ну на 
ко ји су усме ни пе ва чи и ка зи ва чи са чи ња ва ли сво ја је зич ка де ла. И ти ме 
би мо жда ја сни ја по ста ла алу зи ја из на сло ва „град гра ди ла три мла да 
ро ма на” на усме ну тра ди ци ју, а пре све га на за ко ни то сти на ко ји ма је та 
тра ди ци ја по чи ва ла. Али, кон траст ко ји се за тим ја вља, из ме ђу гра да као 
ур ба не сре ди не где одав но вла да пи сме на кул ту ра у од но су на усме ну, 
мо гао би ство ри ти не до у ми цу. Ме ђу тим, упра во ве зом са усме ном тра-
ди ци јом, од но сно ве зом са култ ном и ар хе тип ском под ло гом на ко јој та 
тра ди ци ја сто ји и ко ју пам ти, об ја сни ла би се не са мо ве за гра да и на род-
ног пре да ња већ и дру ги део на сло ва: „ал хе миј ско-ме та лур шка рево лу ција 
и ње ни од је ци у мла дој срп ској про зи”. Град, у исто риј ском сми слу, на ста је 
из гра ди не као вр та, са про ме ном при вред них окол но сти (в. По лић 2008). 
Са раз во јем про из вод ње ме та ла, нај пре око руд ни ка (в. Јо ва но вић 1993)1, 

1 У ар хе о ло шком ра ду на ко ји се упу ћу је, на кон крет ном ма те ри ја лу је ис пи та на пра-
и сто риј ска ве за руд ни ка и гра до ва као за штит ног по ја са око на ла зи шта ме та ла. На во ди се 
да нео лит ско (зе мљо рад нич ко) ста нов ни штво Вин чан ске кул ту ре са про ме ном дру штве них 
окол но сти (по ја вом не ка кве опа сно сти или при род ним пре ла ском на де лат но сти из обла сти 
ме та лур ги је) пре ла зи из до ли на ре ка у не при сту пач на, али руд ни ци ма бо га та бр да (Цер, 
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ја вља ју се зи ди не, од но сно гра ди не ко је ни су ви ше биљ не и не чу ва ју 
жи ве пло до ве зе мље, већ се уну тар тих гра ди на кул ти ви сао зе мљин плод 
са свим дру га чи јег ква ли те та – а реч је на рав но о ме та ли ма.2 Ме тал на 
ре во лу ци ја је мо жда нај ве ћа ре во лу ци ја ко ју је чо ве чан ство ика да из ве ло, 
она је до ве ла до ра сло ја ва ња дру штва на ста ле же, до по ја ве ор га ни зо ва-
ног ра та и вој не ка сте, до на стан ка кул то ва ко ји ви ше ни су сла ви ли ци-
клич но ра ђа ње и уми ра ње све та,3 већ до се за ње бе смрт но сти и веч не 
не про па дљи во сти (ана лог них не про па дљи во сти ме та ла), и ко нач но, ме-
тал на ре во лу ци ја, још јед ном тре ба под ву ћи, ство ри ла је град као ме сто 
за шти те и жи во та и бла га. Ако све ово све де мо на са жет сим бо лич ки 
увид, град би по стао ме та фо ра про гре са: ли не ар ног на прет ка ко ји сто ји 
на су прот ци клич ној об но ви. И упра во кроз ко му ни ка ци ју са та ко ви ђе-
ним зна чењ ским на сле ђем гра да, мо гу би ти при ка за ни и гра до ви у три 
ода бра на ро ма на мла де срп ске про зе.

У том сми слу за па жа се па ра док сал на окол ност да у ве зи са те мом 
гра да у сва три ро ма на по сто ји не ли не ар но-про гре сив на, већ за тво ре на 
пу та ња на лик не ка квој кру жни ци. Код Пет ко ви ћа низ кру жни ца се ис-
пи су је на ни воу ми кро и ма кро ком по зи ци је ро ма на о гра ду Дви гра ду, 
код Ми тро ви ћа за о кру же ње по сто ји на пла ну фор ме це ле књи ге пре ко 
„из ла ска” и „ула ска” у град, а код Да мја но ва је реч о за ум ном кру жном 
пу то ва њу ко је во ди у „уну тра шњи град”. По сма тра ју ћи те му гра да пре ко 
кљу ча да те по став ке, на по вр ши ну ће ис пли ва ва ти упра во они сло је ви 
зна че ња „гра да” ко ји има ју при мар но по ре кло у исто риј ском се ћа њу на 
пр ве гра ди не и окол но сти њи хо вог на стан ка, а се кун дар но у ар хе тип ским 
и мит ским (езо те риј ским, ал хе миј ским) од је ци ма тог се ћа ња. 

1. Кру го ви у чи јем цен тру је Она

Ро ман Ра до сла ва Пет ко ви ћа Пут у Дви град са сто ји се од се дам симе-
трич но по ста вље них по гла вља. Цен трал но по гла вље но си на слов „Ива на”, 

Вла шић). Гра дин ска на се ља ко ја се ту фор ми ра ју мо гла су би ти гра ђе на ка ко у свр ху за штите 
на ро да, та ко и са ци љем за шти те руд ни ка, о че му го во ри рас по ред на се ља ко ји ма је фор-
ми ран ла нац око Це ра (Јо ва но вић 1993: 36).

2 Књи га ал хе ми ча ра Зо си ме (око 300. го ди не на ше ере) опис жи во та у древ ном Егип ту 
по чи ње упра во пот цр та ва њем две ју при вред них стру ја ко је у ал хе миј ском по гле ду на свет 
до би ја ју езо те рич но зна че ње. Ра ди се о ве шти ни „пе ри о дич них по ја ва” и ве шти ни „ми не-
ра ла” (в. Ђор ђе вић Ми ле у снић 1985: 12).

3 „Де лат ни чо век ко ји вла да сво јом суд би ном и од луч но ме ња свет ко ји га окру жу је, 
хо мо фа бер је фи гу ра ко ја се мо же пра ти ти све до ра них пе ри о да исто ри је од ре ђе них про-
из во ди ма од ме та ла” (Јер ков 1992: 42).
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што на го ве шта ва да се у ком по зи ци о ном сми слу у нај ду бљем сло ју приче 
кри је од нос пре ма од ре ђе ној жен ској фи гу ри. Око „Ива не” за тим по стоје 
три пр сте на са чи ње на од пр вог и сед мог, дру гог и ше стог, тре ћег и пе тог 
по гла вља. Та ква по став ка упу ћу је на зна чај те ме кон цен трич них кру-
жни ца на свим ни во и ма при че о Дви гра ду, од струк ту ре гра да, ње го ве 
исто ри је, при род них ци клу са ко ји Дви град пра те у ис ку ству при по ве да ча, 
до при ват не исто ри је ју на ка у ро ма ну и уни вер зал них ми сли о зна ча ју 
и мо ћи умет нич ког ства ра ња. 

Пр во и сед мо по гла вље („Хро ни ка гра да Дви гра да” и „Ле ген да о 
гра ду Дви гра ду”) са чи ња ва ју нај ши ри спољ ни круг при че. Тај круг се у обе 
сво је ва ри јан те ти че исто риј ских (ме та и сто риј ских4) по да та ка о Дви гра-
ду и пи сан је до ми нант но у тре ћем ли цу уз че ста обез ли ча ва ња рад ње. 

„Иза са ме уске ли ни је рав ног коп на по год ног за при ста ни ште уз ди-
же се бре жу љак на ко ме је сме штен нај ста ри ји део гра да (ca ste lum, ка штел), 
не ка да опа сан зи ди на ма ко је су се вре ме ном пре тво ри ле у спо ља шње зидо-
ве пр вог ре да ку ћа” („Хро ни ка гра да Дви гра да” Пет ко вић 1979: 7).

„О про па сти Дви гра да по сто ји ле ген да, ни бо ља ни го ра од мно гих 
на те те ме [...].[Л]егенда ка зу је о па сти ру ко га је де вој ка ду ге ко се, у бе лом, 
за мо ли ла да је по не се, што је он и учи нио. Ка сни је му је ка за ла да је она 

4 У по зна тој сту ди ји Хај де на Вај та (Hayden V. Whi te) Ме та и сто ри ја (ко ју Сил ви ја 
Но вак Бај чар ис ти че као „не из бе жни ин тер пре та тив ни кон текст за Пет ко ви ће ву про зу” 
(Но вак Бај цар 2015: 193)) ука зу је се на ре ал ну окол ност да је про у ча ва ње про шло сти мо гуће 
је ди но у рав ни су бјек тив не ин тер пре та ци је. То да је исто ри ја као за пис о про шло сти под-
ло жна пре све га лич ној по ет ској на ра ти ви за ци ји, је сте јед на од ва жни јих те ма у Пет ко ви-
ће вом ро ма ну. По себ но ја сно, ту иде ју на ла зи мо у сле де ћем на из глед ус пут ном ко мен та ру 
у „Хро ни ци гра да Дви гра да”: „По не ки би жуп ник, но тар или ле кар оста вио за пи се о Дви гра-
ду, ви ше бај ке не го исто ри је, увек не по у зда не, али кат кад ма што ви те” (Пет ко вић 1979: 11). 
За раз ли ку од за пи са из про шло сти (пи са них исто риј ских из во ра) ко ји се и ов де до во де у 
ве зу са ма штом и не по у зда но шћу, суп тил но је ис так нут кон цепт раз у ме ва ња про шло сти 
ко ји се не за сни ва на пи са ним из во ри ма већ на, са јед не стра не ар хе о ло шким ма те ри ја ли ма 
(зи ди не и дру ги ма те ри јал ни оста ци про шло сти у „Хро ни ци гра да Дви гра да”), а са дру ге 
стра не на пре да њи ма ко ја функ ци о ни шу као фор ма жи ве ре чи пре не те до ак ту ел ног до ба 
(при мер ле ген де о ку ги-де вој ци из по гла вља „Ле ген да о гра ду Дви гра ду”). Та кав ма те ри јал 
(ма те ри јал ни ар хе о ло шки оста ци и усме на пре да ја), је сте ма те ри јал на ко ме се мо же гра ди ти 
– или (ме та)исто ри ја као мул ти ди сци пли нар на на у ка за сно ва на на су бјек тив ном ин тер-
пре та тив ном чи ну као ко хе зив ном фак то ру, или се мо же пи са ти ро ман ко ји по пут Пу та у 
Дви град пре и спи ту је фик ци о ни по тен ци јал и гра ни це зна ња о про шлом. У да том кон тек сту 
је бит на и ин фор ма ци ја о то ме да се Пет ко вић за и ста нео бич но ин те ре со вао за ар хе о ло шка 
на ла зи шта још од сво је мла до сти:

„Ме не су ар хе о ло шка на ла зи шта увек ма гич но при вла чи ла и већ до сво је два де сет и 
пе те го ди не ви део сам их до вољ но да не ве ру јем да би у ро ма ну ишта би ло друк чи је и да сам 
да не про вео на дви град ским ру ше ви на ма. Али та да, ка да сам пр ви пут до ла зио, био сам ипак 
по ма ло уз бу ђен” (Пет ко вић 1995: 69).
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ку га ко ја је по шла да уни шти град због не пра вед но сти, зло бе ње го вих 
ста нов ни ка” („Ле ген да о гра ду Дви гра ду” Пет ко вић 1979: 100).

Од дру гих по да та ка ве за них за исто риј ски оквир Дви гра да у хрони-
ци се на во ди да се утвр ђе ње по ве зу је са од бра ном од гу са ра (раз бој ни ка, 
пљач ка ша) или опет са „гне здом” са мих гу са ра. Са зна је мо да је Дви гра-
дов град-су пар ник обли жњи По нер, да му је за штит ни ца Све та Со фи ја 
Дви град ска, да је имао сво ја злат на до ба ка да се ста нов ни штво бо га ти, 
по ста је ра сло је но на низ ка сти (пле ми ћи, умет ни ци, тр гов ци, вој ни ци/
по ли цај ци) и пе ри о де ка да су се ста нов ни ци вра ћа ли пре жи вља ва њу 
по мо ћу древ не ди сци пли не – ри бо ло ва, ка да би се убр зо сви сло је ви дру-
штва све ли на је дан. Под вла чи се да је та по себ на исто ри ја Дви гра да врло 
слич на исто ри ји оста лих (ме ди те ран ских) гра до ва – из че га за кљу чу је мо 
да је Дви град са мо ме та фо ра гра да. То пре не се но зна че ње из ра ста из 
сле де ћег те мат ско-мо тив ског окви ра: зи ди не, рат, не бе ска за штит ни ца 
и сме на злат них и ра зор них пе ри о да (тр го ви на пре ко лу ке, ку га, по но во 
ри ба ре ње, руд ник, про паст руд ни ка, по но во ри ба ре ње, ту ри зам, пре ста нак 
ри ба ре ња).

Ре кли смо да су злат ни пе ри о ди озна ке за вре ме на прет ка, фор ми-
ра ња раз ли чи тих дру штве них сло је ва од тр го ва ца до пле ми ћа, а у вре ме 
па до ва сви су из јед на че ни у ста ту су, ме ша ју се, укр шта ју и вен ча ва ју ме-
ђу соб но, а ка ко би пре жи ве ли, сви ло ве ри бу. У да том при ка зу кру го ва 
исто ри је, раз ли ку је мо сме ну две бит не кул тур но и сто риј ске фа зе. Иза 
пр ве не оста ју ни ка кви ма те ри јал ни тра го ви, то је жи вот у соп стве ном 
ци кли зму ра ђа ња, ло ва и уми ра ња. Та фа за као траг иза се бе, зби ра са мо 
ма што ви те ле ген де не ког пи са ра или усме на пре да ња уни вер зал ног зна-
че ња. Са дру ге стра не, вре ме на у ко ји ма се жи ве ло пре ма за ко ни ма оне 
дру ге исто риј ске фа зе, оста вља ла су као све до чан ство мно ге ви дљи ве 
тра го ве: зи ди не Дви гра да – спо ља шњи круг до мо ра и уну тра шњи круг 
око са мог утвр ђе ња, цр кву по све ће ну не бе ској Мај ци за штит ни ци, „не-
ко ли ко из је де них се чи ва ма че ва, бо де жа и вр хо ва ко па ља, као и нов чи ћа 
са ли ко ви ма Мар ка Ау ре ли ја и Ди о кле ци ја на” (Пет ко вић 1979: 8), и ко нач-
но – брон за ни спо ме ник пе сни ку Ива ну Ве тру чи ћу. Та дру га исто риј ска 
фа за је да кле за сно ва на на град ским утвр да ма, ра ту, нов цу и сла ви – и 
бо жи јој и људ ској. И по што при по ве дач у хро ни ци ка же да је ту да та скра-
ће на, али на по ми ње и – не до вољ но – исто ри ја Дви гра да, мо гли би смо ре ћи 
да би се она у нај кра ћем мо гла са же ти упра во као сме на две кул тур но и сто-
риј ске фа зе – ло вач ко-са ку пљач ке (у ши рем сми слу ци клич но-ве ге та тив не) 
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и фа зе ко ја от по чи ње са ду хом и при вре дом брон за ног и гво зде ног до ба. 
Та дру га фа за, кроз ко ју се осве шћу је иде ја на прет ка, уса вр ша ва ња и ме-
та мор фо зе, на су прот по на вља њу истог, ве зу је се за на ста нак пр вих рато ва 
и у исто вре ме пр вих зи да них гра до ва као од брам бе них по зи ци ја нај че-
шће по све ће них жен ском бо жан ском или ле ген дар ном би ћу.5 У Пет ко-
ви ће вом ро ма ну је реч о Све тој Со фи ји Дви град ској, за штит ни ци гра да 
ко јој је по све ће на град ска цр ква, али и о ле ген дар ној бе лој ви ли или ку ги 
у об лич ју де вој ке из за вр шног по гла вља ро ма на. То по след ње је мо жда 
по себ но ин те ре сант но у ве зи са иде јом о од но су из ме ђу гра да и ка зне или 
не ка квог про клет ства ко је се пре ко жен ске фи гу ре спро во ди (уп. по ме-
ну ту ве зу Про кле те Је ри не и то по нимâ Је ри нин град, од но сно древ них 
брд ских утвр ђе ња са тим на зи вом од Ср би је, пре ко Бо сне до Дал ма ци је). 
На и ме, и дви град ска ку га у ли ку де вој ке до ла зи да град уни шти због, ка ко 
се ка же: „не пра вед но сти и зло бе ње го вих ста нов ни ка”. 

На че му се за сни ва осве то љу би вост ви ле-ку ге у ле ген ди о Дви гра ду, 
и за што се за де се ти не ста рих гра до ва на Бал ка ну ве зу ју ле ген де о Про-
кле тој Је ри ни? От куд то про клет ство мо же по ти ца ти гле да но у кљу чу 
ко ји на ди ла зи узак исто риј ски кон текст из вре ме на град ње Сме де рев ског 
утвр ђе ња? По но ви ће мо да се ар хај ска спо на из ме ђу бо жан ске жен ске 
фи гу ре и гра ди не (и по то њег гра да), мо же пра ти ти од вре ме на биљ них 
гра ди на (огра ђе них вр то ва) о ко ји ма су се ста ра ле же не (в. По лић 2008). 
Ка сни је, о-град-а као вид ар ха ич не град ње ко ја је нај че шће би ла кру жна 
(По лић 2008: 183), по ста је са из ме ном при вред них окол но сти окруж је 
гра да ко ји ви ше ни је врт већ на се ље окру же но бе де ми ма за од бра ну од 
не при ја те ља (По лић 2008: 186).

„Му шки је град ци ви ли за циј ски на ста вак жен ског гра да, са мо што су 
у ње му умје сто гре ди ца по ре да не ули це и тр го ви. Град је то уре ђе ни ји што 

5 Ве ли ка Мај ка ко ја се сла ви ла у ра тар ским кул то ви ма, у но во на ста лим окол но сти ма 
би ва тран спо но ва на у бо жан ске жен ске фи гу ре ко је из о бра жа ва ју дру га чи је вред но сти у одно-
су на ци клич ну об но ву (уп. при ка зе фри гиј ске Ве ли ке Мај ке Ки бе ле, грч ке Ти хе или рим ске 
Фор ту не, ко је су пред ста вља не са кру жним град ским зи ди на ма уз диг ну тим око њи хо ве гла ве). 
У рат нич ком до бу, ве ли ча се под виг, сла ва на ро да и по је дин ца, бе смрт ност на кон смр ти. У 
до ма ћем фол кло ру је осим за ви ле, по себ но ка рак те ри стич но ве зи ва ње гра ди на као рат них 
од ступ ни ца за лик Је ри не, нај ве ро ват ни је бо ги ње Мај ке ко ја је од тре нут ка кад за од ре ђе не 
ка сте одр жа ва ње зе маљ ских гра ди на-вр то ва пре ста је да бу де култ но ва жно, по ста ла за штит-
ни ца уз ви ше них гра ди на-твр ђа ва. Та култ на тран сфор ма ци ја се мо жда нај бо ље ви ди у на-
род ним пе сма ма о Ери ни де вој ци ко ју змај из ко ла од во ди и по ди же на го ру (Мол лов 2023: 
Змей (ви хру шка) вди га мо ма от хо ро то. Съст. Т. Мол лов (li ter net.bg )). А до дат но, не што од 
ве ла „про кле то сти” ко ја се уз Је ри ну (град ску вла дар ку) та ко ђе ве же, у Пет ко ви ће вом ро ма ну 
са гле да ва мо у ли ку град ске освет ни це (де вој ке-ку ге), о че му ши ре го во ри мо у на став ку ра да.
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ње го ви вр то ви пру жа ју ста нов ни ци ма ви ше ље по те. Град је Ред на су прот 
Ка о су, би ло као врт или утвр да. Али, на му шку је гла ву до спио тек ка да су 
же не кул ту ром вр та по ста ви ле осно ву за раз ви так зе мљо рад ње ко ја га је 
омо гу ћи ла” (По лић 2008: 188).

Гра ди не-вр то ви, Мај ка Зе мља и култ ра ђа ња би ва ју, да кле, за ме њени 
кул то ви ма ме тал ног до ба – а под ти ме се ми сли на пред ним, ли не ар ним 
и не ци клич ним кул то ви ма. На том ме сту се до га ђа и су коб гра да као на-
се ља окру же ног бе де ми ма и за бо ра вље ног (или ле ген да ри зо ва ног) жен-
ског бо жан ског би ћа ко је је ра ни је шти ти ло биљ не гра ди не а са да до но си 
кле тву, ка зну и не сре ћу град ском ста нов ни штву. И отуд се по зи ци о ни ра 
нај ши ра те ма ро ма на Пут у Дви град, про ис те кла из исто ри је тог гра да у 
ко јој се сме њу ју ци клу си ода но сти рат нич ком (про гре сив ном, про фит ском, 
пљач ка шком, тр го вач ком...) устрој ству дру штва, и при род ни ци клу си 
ра ђа ња, ло ва и смр ти. А да том сме ном као да ру ко во ди, или је не мо по-
сма тра, вр хов на ло кал на си ла стал не дви град ске за штит ни це Све те Со-
фи је, или опет из не над не по се ти тељ ке у ли ку де вој ке-ку ге.

Иду ћи ка цен трал ном по гла вљу ро ма на, на и ла зи мо на на ред ни 
„о-град-ски” пр стен ужег, уну тар њи јег кру га ко га са чи ња ва ју по гла вља 
„Он” и „Ја”. На ба зич ном пла ну, у њи ма се про го ва ра о при по ве да чу ро-
ма на, нај пре из тре ћег, а за тим из пр вог ли ца. Прет ход но ски ци ра на 
те ма мит ских гра ди на, у том на ра тив ном пр сте ну се до дат но про ду бљује 
но вим де та љи ма.

Већ на по чет ку по гла вља „Он”, на ла зи мо је дан мо тив ко ји се исто 
та ко уо ча ва и у Сну ра та и у Ис тра жи ва њу са вр шен ства. До ла зак у град 
(Дви град, за ве ја ну пре сто ни цу у Сну ра та или град ства ра ња жи во та у 
Ис тра жи ва њу са вр шен ства), де ша ва се на кон про ла ска „са дру ге стра не 
огле да ла”. Би ло да је реч о ле ду кроз ко ји про па да кли за чи ца да би у дру-
гом све ту из над ле да из ро ни ла ис тра жи вач ка по са да (Сан ра та), или о 
огле да лу као Ве ли кој Кру жни ци и је згру оно стра не спо зна је (Ис тра жи
ва ње са вр шен ства), до ла зак у под руч је тог не зе маљ ског гра да увек је у 
из ве сној ве зи са фи гу ром же не (кли за чи ца, Ве ли ка Кру жни ца као пра-
ста ри сим бол Ве ли ке Мај ке). У Пет ко ви ће вом ро ма ну, тај од нос огле да ла, 
а пре све га же не и гра да, по себ но је сло је вит. У се ћа њу при по ве да ча на 
Дви град, тај град се пер ци пи ра на спе ци фи чан на чин исто вре ме но по-
ве зан са ло ка ци јом гра да али и са вре мен ским пе ри о дом го ди не ка да се 
у тај град од ла зи ло: „Јер Дви град бе ше за ча ра но ме сто, град у ко ме, ка да 
се стиг не, све по ста је друк чи је – као про шав ши кроз огле да ло (кур зив Ј. Ј.)” 
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(Пет ко вић 1979: 13). На и ме, бо рав ци у Дви гра ду ко ји су сва ке го ди не 
тра ја ли до за вр шет ка ле та, на ла зи ли су се у про сто ру и вре ме ну из ван 
уо би ча је ног го ди шњег то ка: „Го ди на се за вр ша ва ла да ном од ла ска у Дви-
град и по чи ња ла да ном по врат ка из, а пе ри од про ве ден та мо бе ше не ки 
ме ђу чин (кур зив Ј. Ј.), или срећ но бек ство, до бро скло ни ште” (Пет ко вић 
1979: 14). У кон тек сту по ми ња ња ду бо ке про же то сти гра да и култ не уло-
ге же не, прет ход ни ци тат би за ни мљи во би ло упо ре ди ти са ка лен дар ским 
да ни ма ме ђу дне ви це ко ји упра во за по чи њу 28. ав гу ста пра зни ком Ус пе ња 
Бо го ро ди це (фи нал ним до га ђа јем у об ред ном ко лу жен ских пра зни ка), 
а за вр ша ва ју се на рав но дне ви цу и пра зник Ро ђе ња Бо го ро ди це од ка да 
сим бо лич ки за по чи ње но ви ци клус жен ских го ди шњих пра зни ка, али 
и го ди на из угла при по ве да ча Пет ко ви ће вог ро ма на.

У овом по гла вљу („Он”) се на ла зи и пр ви по мен цен трал не жен ске 
фи гу ре ро ма на, Ива не, а тај по мен је ве зан баш уз Бо го ро ди цу ко ја јој се, 
на и ме, при оби ла ску цр кве Све те Со фи је Дви град ске, учи ни ла по спа но. 
Са ма цр ква је опи са на као мо за ик ар хи тек тон ских сти ло ва, од но сно гра-
ди тељ ских сло је ва на ста ја лих у свим оним вре ме ни ма ка да је Дви гра дом 
вла дао дух но вих при вред них за ма ха. Опис пр вог раз го во ра и по знан ства 
при по ве да ча са Ан то ни јем Ло ва сом, та ко ђе на ла зи мо у истом по гла вљу. 
То по знан ство от по чи ње раз го во ром о дви град ском руд ни ку „жи ви не 
ру да че”6 ко ји је, као што се то увек са но вим про гре сив ним по ду хва ти ма 
у Дви гра ду до га ђа ло – убр зо не слав но про шао. Отуд је по себ но ин те ре-
сант на оно ма стич ка игра у пре зи ме ну Ан то ни ја Ло ва са, глав ног Дви град-
ског по ве сни ча ра, јер у се би кри је хо мо ним но пре пли та ње се ман ти ке 
ло ва (пе ри о ди дви град ског ба вље ња пра ста ром ве шти ном ри бо ло ва) и 
се ман ти ке ло ве, од но сно пот цр та ва ња оних слав них фа за у исто ри ји при-
мор ског гра да ка да се на род од ри цао тра ди циј ске ве шти не и за ме њи вао 
је оним об ли ци ма при вре де ди рект но за сно ва не на нов цу (тр го ви на, 
ин ду стри ја, ту ри зам). Та ду блет ност ло ва и ло ве, по себ но до ла зи до из-
ра жа ја у Ло ва со вој при чи о ле ген дар ном по ре клу бо гат ства по ро ди це 
Ве тру чи ћа, кључ не по ро ди це за Ло ва сов исто ри о граф ски по ду хват. Пра-
де да Ве тру чић је јед ног ве дрог и мир ног да на на свом ри бар ском бро дићу 
(тра ба ку ли) по вео бо га те тр гов це на пу чи ну, да би се сле де ћег да на вра тио 
без њих, твр де ћи да су на стра да ли у олу ји. Из те спре ге ри бар ског бро да 

6 По ред алу зи ја на ал хе миј ски про цес ко ји на ла зи мо и у оста ла два ро ма на об у хва-
ће на на шим ра дом, Жи ва је исто вре ме но у до ма ћем фол кло ру и име за бо ги њу ана лог ну 
Зе мљи или Ве ли кој Мај ци, што је за ни мљи во из угла раз у ме ва ња уло ге жен ске бо жан ске 
фи гу ре у Пет ко ви ће вом ро ма ну.
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и тр го вач ког бо гат ства, ро ди ла се и по твр ди ла исти на да „бо гат ство оба-
ве зно има мут но по ре кло” (Пет ко вић 1979: 23). 

Да кле, у по гла вљу „Он”, на не ко ли ко раз ли чи тих на чи на (по ме ну та 
сли ка ар хи тек тон ских сло је ва дви град ске цр кве; или исто риј ско пре пли-
та ње фа за „ло ва и ло ве”), ука за но је на кон стант но сме њи ва ње две ју исто-
риј ско-при вред них фа за. Са дру ге стра не, дру га бит на иде ја ко ју ово 
по гла вље ну ди, а исто вре ме но ва жна у ши рем по рет ку струк ту ре и зна-
че ња ро ма на, је сте иде ја о не пре кид но сти би ло ко је при че. Та ко и при ча 
о при по ве да че вом по знан ству са Ива ном, и пре то га са Ло ва сом, и још 
ра ни је са са мим Дви гра дом – не ви дљи во су ис пре пле те не и ме ђу соб но 
са у сло вље не, на на чин да не пре кид ним улан ча ва њи ма би ва ју умно же не 
до не за ми сли вих ве ли чи на (в. Пет ко вић 1979: 21). На исти на чин суд би не 
ју на ка у ро ма ну, по сма тра мо као из ра зе или од ра зе бит них исто риј ских 
пе ри о да, али у крај њем ви ду, при чу о Дви гра ду по сма тра мо и као об лик 
го во ра о то та ли те ту ствар но сти, умно же не и улан ча не до у бес крај. 

У по гла вљу „Ја”, ко је се на пр сте на стој осно ви фор ме ро ма на улан ча-
ва са по гла вљем „Он”, прет ход но по ме ну те те ме дви град ских по знан ста-
ва: при по ве да ча и Ло ва са; и при по ве да ча и Ива не, при ка за не су у ин-
верз ном об лич ју. Реч је о опи су ра ста на ка и са Ива ном (нај пре њи хо вог 
дви град ског ра стан ка, а за тим и ра стан ка на кон слу чај ног су сре та го ди-
на ма на кон Дви гра да); и са Ло ва сом (пре ко спи са из Ло ва со ве за о став шти-
не), и то са обо је на не ки на чин у дру гом гра ду, Бе о гра ду.

Док се по гла вље „Он” за вр ши ло са по ме ном пр вих дви град ских киша 
ко је тек асо ци ра ју на ско ру смрт ле та, у по гла вљу „Ја” свест о смр ти је већ 
го то во пот пу на. По гла вље „Ја” са др жи чи та ву ко лек ци ју раз ми шља ња о 
ко нач ном ча су: од при по ве да че вог се ћа ња на нај ра ни ји при зор смр ти не-
по зна тог дви град ског чо ве ка, се ћа ња на оби ла зак гро бља са Ло ва сом, до 
бол не исти не о смр ти при ја те ља Ло ва са. Ту се за тим ја вља и свест да 
по врат ка у Дви град ви ше не ће би ти, али и свест да тре нут на је сен (до ба 
ко јим је ра ни је на кон дви град ских ле то ва ња по чи њао но ви го ди шњи круг) 
за при по ве да ча от кри ва и но ва зна че ња. Он уви ђа да је за љу бав пре ма јесе-
ни по треб но ви ше му дро сти – му дро сти не ма ња стра ха пред Не по зна тим.

Нај ду бљи пр стен, по ста вљен око цен трал ног по гла вља „Ива на”, чи-
ни ће по гла вља „Ан то нио Ло вас” и „Трак тат о се ћа њу”. Та два по гла вља 
има ју за пред мет про шлост – би ло при ка за ну као исто риј ску, би ло као 
лич ну. У оба слу ча ја се ћа ње, про шлост, исто ри ја – ме ша ју се са не си гур ним, 
тач ност им из ми че, на ли ку ју нај пре на сан. По гла вље „Ан то нио Ло вас” 
са жи ма Ло ва сов жи вот од ро ђе ња до ко нач ног от кри ћа нај ве ће тај не за 
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ко јом је тра гао. Не слав но от кри ће о спо ме ни ку Ива на Ве тру чи ћа као де лу 
нај ве ро ват ни је на пра вље ном пре ма улеп ша ном ли ку са мог ва ја ра Калде-
ро ни ја (име ко је по сред но при вла чи асо ци ја ци је на Кал де ро но ву дра му 
Жи вот је сан), до во ди до пре и спи ти ва ња мо гућ но сти би ло ка кве по у зда-
не исти не о про шло сти. Уме сто то га, пред Ло ва сом све по чи ње ли чи ти 
на сан: сан о до се за њу исти не о про шло сти дви град ских да на, Кал де ро-
ни јев сан о бо љем се би док је тво рио лик Ива на Ве ру чи ћа, и ко нач но 
умет ност као ве чи ти не по у зда ни сан. На спрам не из ве сно сти про шло сти 
и се ћа ња, сто ји опет не по у зда на, али пре жи ве ла при ча, пре да ње, ле ген да.

У ком пле мен тар ном по гла вљу ко је са прет ход ним чи ни од го ва ра ју-
ћи зна чењ ски пр стен или огра ду, по гла вљу „Трак тат о се ћа њу”, на ла зи мо 
исте мо ти ве али пре не те на ин ди ви ду ал ни план при по ве да че вог ис ку-
ства. Уме сто спо ме ни ка Ива ну Ве тру чи ћу, на ла зи мо фо то гра фи ју при-
по ве да ча из вре ме на де тињ ства, али то ли ко не по у зда ну и не по зна ту да 
он оста је не си гу ран чак и пред чи ње ни цом да је на сли ци уоп ште де чак. 
Соп стве на (а не дви град ска исто риј ска) се ћа ња, ме ша ју се у ста њу по лу-
сна и сна, тво ре ћи ко лек тив ну збр ку у ко јој се до исти не, из ве сно сти, 
ичег опи пљи вог, мо же до ћи нај пре и је ди но пре ко го во ра – увек са да шњег 
(в. Пет ко вић 1979: 79).

Цен трал но по гла вље ро ма на (цен трал на ода ја на ра тив ног ла ви рин та) 
но си на зив „Ива на”. На пла ну при по вед не рад ње ту се до га ђа кул ми на-
ци ја, ка ко од но са при по ве да ча и Ива не, та ко и Ло ва со вих ис тра жи вач ких 
спо зна ја. Симп то ма тич но је да се и јед на и дру га кул ми на ци ја де ша ва ју 
у ис тој но ћи ка да зе мљо трес по га ђа Дви град. Чак и ле то кул ми ни ра тог 
да на јер од на ред ног па да пр ва ки ша у Дви гра ду, што је си гу ран знак да 
се ле то од тог ча са кре ће ка свом кра ју. 

Из угла фор ме Пет ко ви ће вог ро ма на ко ја је опо на ша ла пр сте на сте 
зи ди не гра да, и са об зи ром на ко но та ци је ко је у кон тек сту ве зе гра да и 
(мит ске) Же не ис пи ту је мо у ра ду, цен трал но по гла вље по све ће но Ива ни, 
у ко ме рад ња кул ми ни ра, би ло би ана лог но све ти ли шту или цр кви уну-
тар гра да око ко га се уз ди жу спо ља шњи пр сте но ви. Ју на ки ња Ива на на 
тај на чин по ста је са вре ме на про јек ци ја цен трал не жен ске фи гу ре кроз 
ко ју је оте ло тво рен дух гра да (па ра ле ла Све тој Со фи ји Дви град ској). Али 
тај дух, ко ји је исти онај дух ко ји је на дах њи вао рат ни ке да уче ству ју у 
под ви зи ма и бор ба ма јер им је од ви лин ске или дру ге не бе ске за штитни-
це обе ћа но рај ско на се ље у ње ном веч ном за гр ља ју (што су сви ви до ви 
Вал ха ла, Ин дра ло ка и цар ста ва не бе ских) – то ви те шко ро ман ти чар ско 
на сле ђе у Пет ко ви ће вим ро ма ну ипак би ва па ро ди ра но. Бор ба и под виг 
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глав ног ју на ка Ива на све де ни су на ка фан ску ту чу и бе жа ње ис под сто-
ла, а ни Ива на се не по ка зу је као фи гу ра до стој на иде ал не дје ве, већ као 
вар љи ва лет ња љу бав не слав но за вр ше на са кра јем ци клу са лет њег де ла 
го ди не. Са про до ром ху мо ра, на ру ша ва се мит ски ју нач ки иде ал и на ја-
вљу је слом љу бав ног за пле та, али и ка зна за град, ко ју до но си ку га у ли ку 
де вој ке из по след њег по гла вља ро ма на.

2. Рат ни ци и ал хе ми ча ри

Оста ће нам, са мо, те бе тон ске ру ке;
и „Мр тва мо ра”, без ва ло ва и лу ке.

(Атом ско скло ни ште, „Не цви кај ге не ра ци јо”, 1978)

Мит о гра ди на ма и њи хо вим „ви ла ма чу ва ри ца ма и ру ши те љи ца ма” 
ко ји се у под тек сту Пет ко ви ће вог ро ма на про на ла зио у ни зу сим бо лич-
ких па ра ле ли за ма, на ста ви ће да кроз књи гу Сан ра та Не ма ње Ми тро ви-
ћа от кри ва но ве сло је ве зна че ња. Култ ко ји је ство рен у вре ме ну цве та ња 
пр вих руд ни ка, пр вих ме та лур га и ко ва ча – у ве ли кој ме ри је у ве зи са 
оним што нам је да нас по зна то као ал хе ми ја. Иде ја пре тва ра ња руд не зе-
мље, ка ме на у не у ни шти ви ме тал, под вла чи не рас ки ди ву ве зу ме та лур гије 
и ал хе ми је. Та иде ја је пра за ме так кон цеп та сва ке ево лу ци је и ли не ар ног 
на прет ка ко ји је у ди рект ном су ко бу са ци клич ним жи во том при ро де и 
чо ве ка (зе мљо рад ни ка). Ши ра упо тре ба ме та ла по ста је за ма јац ко ре ни-
тих про ме на у при вред ној и дру штве ној исто ри ји чо ве чан ства. Гра ди не-
-вр то ви по ста ју гра до ви ко ји нај пре чу ва ју ру ду а за тим зби ра ју и све оне 
ка сте ко је на об ра ди ру де из гра ђу ју свој оп ста нак (вла да ре, пле ми ће, 
рат ни ке, тр гов це и за на тли је). Чи та вом том ни зу дру штве них сло је ва 
би ће по треб на ре ли ги ја од но сно култ ко ји је раз ли чит од кул та зе мљо-
рад ни ка. Док ра та ри сла ве зе мљу ко ја ра ђа жи вот, рат ни ци и вла сте ла 
мо ра ју сла ви ти дру га чи ји зе мљин плод: ру да и ме тал ни су под ло жни 
ци клич но сти го ди шњег кру га, ме тал но оруж је и ме тал ни но вац су не про-
па дљи ви али и не жи ви зе мљи ни пло до ви. Уме сто жи во та у ци клу си ма 
сво јим, та исто ри ја ће ис пи си ва ти пу та њу на прет ка из ме ђу рат них раза-
ра ња и по нов них успо на. На кон бес ко нач но мно го та квих кру го ва ра за-
ра ња и град њи, опе ван је свет (инер циј ски ау то ма ти зми дав но не ста лог 
све та) у Сну ра та Не ма ње Ми тро ви ћа.

Сан ра та има два по гла вља: „Град” и „Сан ра та”. Од нос гра да и рата 
се на ла зи у те сној ве зи кроз не пре кид на зна чењ ска пре пли та ња, као и 
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кроз сме шта ње обе те ме у по ет ски ре ги стар по те као из они рич ке пер спек-
ти ве. Ро ман Сан ра та и по гла вље „Град”, по чи њу обе ћа њем де ча ка ко ји 
сто ји по ред точ ка ве ло си пе да ве ћег од се бе – да ће иза ћи из гра да. Иа ко 
из гле да да то обе ћа ње ни је ус пео да ис пу ни (јер град ра сте бр же не го што 
де чак во зи – не го што се ци клу си точ ка вр те), ипак мо же мо по ста ви ти 
пи та ње шта зна чи „иза ћи из гра да”. У кљу чу култ не под ло ге из ко је чита мо 
сва три ро ма на у ра ду, иза ћи из гра да би зна чи ло рас ки ну ти са илузи јом 
на прет ка и вра ти ти се сла вље њу ци клу са, точ ко ва, ве ли ких кру жни ца. 
По врат ком у пре сто ни цу у по след њем сег мен ту овог ро ма на-пе сме, мо гло 
би се про бле ма ти зо ва ти то да ли се упра во тим чи ном „по врат ка” до шло 
до осло ба ђа ња од град ске ма три це. У од го во ру на то пи та ње ће нам помо-
ћи при ро да и из глед пре сто ни це у ко ју се на кра ју сти же. Али, пре то га је 
по треб но про ћи кроз сан у ко ме ће се ре ђа ти по ет ске сли ке без вре ме ног 
град ског жи во та (по гла вље „Град”) и кроз по ет ске за пи се ис тра жи вач ког 
по ду хва та у све ту са дру ге стра не ле да (огле да ла, гра ни це, про гре са) (по-
гла вље „Сан ра та”).

У Сну ра та се „ау тор, иро нич но и са мо и ро нич но, по и гра ва по зи-
ти ви стич ком све шћу о стал ном на прет ку, ко ју у се би но си шко ло ва ње 
сва ког од ње го вих чи та ла ца” (Ша по ња 1997: 72). Та свест о про гре су, чи је 
за чет ке смо ве за ли за по ја ву ме та лур ги је, ал хе ми је и кул то ва град ске 
сре ди не, у ро ма ну би ва мно го стру ко па ро ди ра на. До ба на прет ка: хе рој-
ско (рат нич ко, гво зде но доп ско) и до ба на уч них от кри ћа, из јед на ча ва ју се 
у сим бо ли ци пе снич ког је зи ка:

„Осни ва њу пр ве фа бри ке прет хо ди ло је
хе рој ско до ба ве ли ких на уч них от кри ћа (кур зив Ј. Ј.).
Као кру на те слав не епо хе, при ве за на
про вод ни ци ма за пар жа бљих ба та ка, пр ва
си ја ли ца је за и скри ла сја јем ме се чи не” (Ми тро вић 1980: 8).

Док се у ми ту о ро ђе њу хе ро ја (бе смрт ног, слав ног, ана лог ног не про-
па дљи вом сјај ном ме та лу), на пре дак оте ло тво ру је кроз три јум фал ну култ-
ну ам бле ма ти ку, у Ми тро ви ће вом „ми ту” хе рој ски сјај сун ца је за ме њен 
ко мич ном сли ком си ја ли це ко ја све тли све тло шћу ноћ них, је ди но леп-
ти ри ца ма и ме се ча ри ма ин те ре сант них све тиљ ки. Култ со ла ри зо ва ног 
апо те о зи ра ног хе ро ја би ва за ме њен кул том ве штач ке си ја ли це и ње ним 
по кло ни ци ма ме се ча ри ма. А опи сом сме не јед не за дру гом ге не ра ци је 
фа бри ка (та ко ђе по дик та ту ли ни је про гре са) пре ко ап сурд них про из вод-
них кон струк ци ја (фа бри ке сви ле них бу ба, па у чи не, пер ја), до ла зи се до 



171

Град гра ди ла три мла да ро ма на – или ал хе миј ско-ме та лур шка ре во лу ци ја...

ис хо ди шта у ко је је сав тај на пре дак во дио. То ис хо ди ште је у све оп штем 
из јед на ча ва њу и за бо ра ву – у смр ти (по и гра ва ње са ме та фо ри ком па у-
чи не под ко јом фа бри ке и ње ни про из во ди на кра ју за вр ша ва ју: ве ло ви 
од па у чи не за са хра не и за вен ча ња – иден тич ни су). На пре дак не до во ди 
ни до че га но вог, већ чи ни да ми кроди стинк ци је по ста ју све ма ње ви дљи-
ве док са свим не иш че зну (што би из да на шњег угла мо гло би ти упо ре-
ди во са на пред ним гло ба ли за циј ским тен ден ци ја ма о из јед на ча ва њу 
по ло ва и ра са).

У та квим окол но сти ма, не со лар ног хе рој ског већ жмир ка вог си ја-
лич ног кул та, од ви ја се Ми тро ви ћев „сан ра та”: шти то ви рат ни ка су 
шу пљи цр ни ки шо бра ни,7 ро во ви су им пер ја ни ја сту ци, бор ба је ме ка, 
па пе рја ста, успа вљу ју ћа, али они и да ље при па да ју све ту ко ји по чи ва на 
стал ном уса вр ша ва њу – ма кар то би ла фа брич ка про из вод ња. По при род-
ној си ли вре ме на, си ја ли ца ис под ко је се од ви ја „рат”, то ве штач ко сун це 
и сим бол ра та као усло ва дру штве ног про гре са, би ће пре фа бри ко ва на у 
екра не (рат би ва пре нет на ме диј ски фронт). У том про це су се и мит ска 
па ра ле ла Вал ха ле (Ин дра ло ке, цар ства не бе ског), као не из о став ног при-
хва ти ли шта па лих рат ни ка у свим ин до е вроп ским рат нич ким ми то ло-
ги ја ма, пре но си у под руч је ме ди ја. Уме сто ви лин ских спро вод ни ца у 
„свет иза огле да ла”, од но сно по смрт ни жи вот рат ни ка, гле да о це ТВ екра на 
(кон зу мен те мо дер них те ко ви на и са мим ти ме ди рект не уче сни ке ра та), 
у зве зда ни не бе ски свет иза ле да, екра на, ог-лед-ала, пре не ће де вој чи ца 
ко ја се јед не но ћи кли за ла на је зе ру и у ње га про па ла. За тим се по ја ви ла 
окру же на бес крај ним зве зда ним не бом на екра ну на кра ју про гра ма. На-
кон то га „рат ни ци ма” ће екс пло ди ра ти екра ни, и би ће ус по ста вље на ди-
рект на ве за оно стра не Вал ха ле и рат ни ка (вла сни ка екра на на пра вље ног 
од „хе рој ске” си ја ли це око ко је се во дио ве ли ки ме ка ни рат). Ви ла де вој-
чи ца из вр ша ва сво ју мит ску уло гу не бе ске спро вод ни це (у про стор бора-
ви шта па лих рат ни ка ро ман се вра ћа тек у дру гом по гла вљу „Сан ра та”), 
а по гла вље „Град” се од тог ча са пре ста је ба ви ти „рат ни ци ма” и пре ла зи 
на раз не вр сте за на тли ја као дру ге бит не ка сте град ског ста нов ни штва 
(оних ко ји при вре ђу ју не за ви сно од ве ге та тив ног ци клу са го ди не). По ред 
ста кла ра и кро ја ча, на ла зи мо мо жда нај за ни мљи ви јег и ко ва чу-ал хе ми чару 

7 Сли ка из ре ше та них цр них ки шо бра на ко ји ма се Ми тро ви ће ви штрај ка чи-рат ни ци 
шти те, мо же се до ве сти у ве зу са сце ном из спо та гру пе Атом ско скло ни ште за пе сму „Не 
цви кај ге не ра ци јо”, у ко ме за ти че мо гру пу љу ди под истим та квим ки шо бра ни ма, као ап сурд-
ним сим бо ли ма од бра не од атом ског ра та – нај ра зор ни је ци ви ли за циј ске те ко ви не и ве ли-
чан стве но де струк тив ног кра ја исто риј ског на прет ка.
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ана лог ног ста рог ју ве ли ра ко ји ку је но вац од сре бра, зла та и жи ве, што 
од го ва ра ал хе миј ском по ступ ку ра да са тим ме та ли ма.8 Ме ђу тим, док је 
но вац ју ве ли ру обез бе ђи вао огром но бо гат ство, на кон ње го ве смр ти то 
бла го је би ло не у по тре бљи во, што по но во ука зу је на ве ли ку опа сност 
умно жа ва ња про из вод ње и дру гих об ли ка вр то гла вог на прет ка ко је иде-
ја гра да ши ри. Ако ту иде ју не пра ти ду хов но, уну тар ње раз у ме ва ње, 
не ми нов но се про грес су да ра са ра том.

У по гла вљу „Сан ра та”, рат се во ди у оно стра ном под руч ју иза ле да 
(на пу ште ној Вал ха ли мо жда) где из ра ња ју мр тви а жи ви вој ни ци, где су 
ис пра жње ни ло го ри и усну ле под мор ни це и где се у ко нач ном ча су до-
ла зи до успа ва ног, сне жном ме ћа вом од но сно па ху љи ца ма об но вље ног, 
а дав но ра зо ре ног гра да (пре сто ни це). Тај бе ли град је крај ња ме та фо ра 
оно га што оста је на кон ре во лу ци ја, од ме тал не до на уч не, уко ли ко као 
у Ми тро ви ће вом гра ду, исто вре ме но не по сто ји се ћа ње на се ме као ба-
зич ну осно ву жи во та, на при ро ду, шу ме и жи вот пре ве ли ке ве штач ке 
си ја ли це. 

У пр вом по ет ском исеч ку ро ма на де чак је по ку шао да иза ђе из гра-
да ко ји не за у ста вљи во ра сте, а у по след њем екс пе ди ци ја ула зи у одав но 
мр тву пре сто ни цу. Мо жда се упра во у тој по ру ци ци клич не фор ме кри је 
и не ка кав нај је згро ви ти ји од го вор Сна ра та о тра гич ном ис хо ди шту ци-
ви ли за ци је на прет ка. А са дру ге стра не, по вра так кул ту ри об на вља ња9, 
кру же ња, ви део би се он да као мо гу ће ре ше ње ка ко да се до тог за ве ја ног 
гра да ипак ни ка да не до спе.

8 О са у сло вља ва ју ћем од но су ме та лур ги је и ал хе ми је пи сао је Мир ча Ели ја де (Mir cea 
Eli a de) у сту ди ји Ко ва чи и ал ке ми ча ри. У ра ду ту ве зу ко вач ко-ме та лур шког за на та и ал хе-
ми је про на ла зи мо на раз ли чи тим ни во и ма у сва три об ра ђи ва на ро ма на. Код Ми тро ви ћа 
по сто ји кон кре тан при мер ко ва ња нов ца од ал хе миј ских еле ме на та, код Пет ко ви ћа на лази-
мо руд ник „жи ви не ру да че” у Дви гра ду, а у Ис тра жи ва њу са вр шен ства ал хе ми ја и фи гу ра 
Ве ли ке Мај ке (Же не, Зе мље) сту па ју у по себ но сло жен од нос, нај слич ни ји мо жда опи су 
Зе мље као Ру де код Ели ја деа: „Ми не рал не тва ри су ди о ни ци са крал но сти Зе мље-Мај ке. 
Убр зо ће мо се су сре сти с ми шље њем да ми не ра ли у утро би Зе мље ’расту’ ни ма ње ни ви ше 
не го као – ем бри о ни. Та ко ме та лур ги ја по при ма зна чај ке оп сте три ци је” (Ели ја де 1982: 6).

9 У том сми слу, али и у сми слу ал хе миј ске об но ве жи во та по сле ал бе до фа зе, симп то-
ма ти чан је про на ла зак, у ви о ли ни мр твог ал би на на кра ју по гла вља „Град”, се ме на др ве та 
од ко јег је ин стру мент на пра вљен. За тим се на во ди да се у гра ду ко ји је одав но без др ве ћа 
од јед ном са де но ви др во ре ди. Ме ђу тим, сим бо ли ка не до спе ва до фи нал не фа зе ал хе миј ског 
про це са из ко је на ста је но ви жи вот на кон про чи шће ња – бе ље ња – у смр ти. На про тив, при-
по вед на ра ван ро ма на оста је за у век за у ста вље на у бе лој ал бе до фа зи, што ви ди мо из сли ке 
да љих зби ва ња са град ским др во ре ди ма: „Ли шће је опа да ло зи ми и би ло је бе ло” (Ми тро-
вић 1980: 28), али и пре ко чи та вог по след њег по гла вља ко је се од ви ја у бе лом све ту се вер ног 
по ла и за ве ја не бе ле пре сто ни це. 
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3. Град ве ли ког спа ја ња

На по чет ку Ми тро ви ће вог Сна ра та ус пра вља се огром на си ја ли ца, 
три јумф ци ви ли за циј ске на у ке, по кре тач ра то ва и за ум них ис тра жи вач-
ких екс пе ди ци ја ко је во де до за ве ја ног на пу ште ног гра да не где из ме ђу 
све то ва, на „гра ни од обла ка”. Та ко оцр тан на ра тив ни пут по ка зу је одре-
ђе ни ни во мо тив ске ко ре спон ден ци је са Ис тра жи ва њем са вр шен ства 
Са ве Да мја но ва. Иа ко је те шко ре ћи где по чи ње Да мја но вљев ро ман, 
узе ће мо да се у пр вој ре че ни ци ал фа по гла вља ка же: „Про ла зи мо кроз 
пе ћи ну, осве тље ну там ном, ве штач ком све тло шћу” (Да мја нов 2018: 7). 
Ода кле до ла зи да та ве штач ка све тлост, у пу ном зна чењ ском об ли ку се 
до зна је тек ка да пе ћи на по ста не Пе ћи на и ка да пут бу де за о кру жен и 
спре ман да се вра ти на по че так, јер по след ња ре че ни ца ро ма на се за врша-
ва ре чи ма: „кроз Пе ћи ну, ко ја је по чет на /крај ња/ тач ка пу та...” (Да мја нов 
2018: 78). Пе ћи ну са ве ли ким П и пе ћи ну са ма лим п, раз ли ку је деј ство 
Зна ња ко је се у крај њој тач ки по се ду је, спрем но да се по но во из гу би. Ро ман, 
ње гов је зик и је зич ки то ко ви, има ће за циљ да чи та лац стиг не на исто 
ме сто ода кле је по шао али ипак раз ли чит и про ме њен. Про ме на би се 
огле да ла у то ме што „там на ве штач ка све тлост” са по чет ка (све тло не ра-
зу ме ва ња, ло гич ног ума, не зна ња), би ва за ме ње на све тлом спо зна је, гно-
стич ког уви да. А опет, има ју ћи на уму не пре ста ни иро ниј ски от клон 
на ра тив не пер спек ти ве, све тло спо зна је би се нај пре мо гло ше мат ски 
пред ста ви ти као ам бле ма тич на си ја ли ца ко ја цр та ном ју на ку ис ка че из над 
гла ве ка да се у мо мен ту до се ти ка кве ге ни јал не за ми сли ко ја тре ба да га 
из не ре ши ве си ту а ци је иш чу па. И гле, на по след њој стра ни ци ро ма на (у 
из да њу из 1983), на ла зи се Мре жа чи та ња, гра фич ка ма па мо гу ћих ве за 
ме ђу по гла вљи ма. На пр ви по глед она до ста под се ћа на ка ба ли стич ки 
Се фи рот, али чим би се тра жи ле ло гич не па ра ле ле, сва ка слич ност би била 
на тег ну та. Ме ђу тим, на дну те Мре же, сим бо ли су укр ште ни та ко да пред-
ста вља ју обрис ве ли ке си ја ли це окре ну те надо ле. Ако пра ти мо Мре жу, 
све тло те „си ја ли це” не би би ло у при ли ци да иси ја ва све тлост ка спо ља, 
већ би се све тлост (сми сао по след њег по гла вља из чи јих сим бо ла се „сија-
ли ца” скло пи ла) вра ћа ла у крај ње уда ље ну тач ку, на по че так, по ни ра ла би 
у нај ду бље и на у да ље ни је пре де ле чи та ња, и „осве тља ва ла их из ну тра”. 

А то о ка квој спо зна ји је реч, и ка ко се до ње мо же до спе ти во ђен 
са мо је зи ком као во ди чем, и ко нач но, ка ква је са тим у ве зи уло га Гра да 
у Да мја но вље вом ро ма ну – от кри ва се у про це су Ве ли ке Син те зе. Тај 
про цес ни је до сту пан сви ма, већ чи та о ци мо ра ју би ти од по себ не сор те 
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ли те рар них гно сти ка (ко ји, као што ће мо ма ло ка сни је ви де ти, зна ју да се 
ра ди о игри а ипак им ни је ис под ча сти да у њу по ве ру ју) да би на кра ју 
до жи ве ли ра дост да им се из над гла ве као пра вим стрип или ани ми ра ним 
ју на ци ма – „укљу чи лам пи ца”. 

У Пет ко ви ће вом ро ма ну смо го во ри ли о оним ви до ви ма мит ске сим-
бо ли ке гра да ко ји су ве за ни уз култ Же не за штит ни це гра да, али и о 
иде ји не пре кид них ци клич них сме њи ва ња исто риј ских фа за и го ди шњих 
кру го ва. У Ми тро ви ће вом ро ма ну је до из ра жа ја до шла дру га, „му шка”, 
стра на кул то ва ко ји су те сно ве за ни за по ја ву гра до ва. Нај пре је реч о 
на прет ку ко ји се из вр ће у ап сурд и рат. У Да мја но вље вом ро ма ну сви 
спо ља шњи, при вред но-исто риј ски аспек ти кул та ко ји на ста је у при сној 
ве зи са по ја вом гра до ва по себ но од гво зде ног и хе рој ског до ба – по у ну-
тра шње ни су и при ка за ни ис кљу чи во у свом сим бо лич ком а при том и 
син кре тич ком зна че њу – и му шка и жен ска исто ри ја, стра на, при ро да... 
спо је не су. На рав но, од нос пре ма ми ту, исто ри ји, кул ту (а ов де го во ри мо 
пре све га о оним њи хо вим аспек ти ма у ве зи са Гра дом) у сва три ро ма на је 
под врг нут екс пе ри мен ти ма са увре же ним вред но сним ме ри ли ма кул ту ре. 

Ве ли ка Син те за, Крај ње де ло, ап со лут ни син кре ти зам фе ми ни не и 
ма ску ли не стра не кул та про ис те клог из до ба гра до ва, ку ла и зам ко ва... 
код Да мја но ва је по стиг нут по сте пе ним ис цр та ва њем пен та гра ма (или 
тра же њем квин те сен ци је) пре ко пет по гла вља озна че них грч ким сло ви ма 
(ал фа, бе та, га ма, дел та, еп си лон). И ци клич ност и про гре сив ност (на-
пре дак) по сто је, али се не од но се на ви дљи ве за ко не исто ри је и ствар но-
сти, већ су по ста вље ни у уни вер зал ну, а опет ду бо ко су бјек тив ну ра ван 
по сто ја ња. За раз у ме ва ње то га ка ко се град Ис тра жи ва ња са вр шен ства 
пре тва ра у кључ ни сим бол Ве ли ке син те зе и ма те ри јал ну пред ста ву јун-
ги јан ски опред ме ће ног ја ства, од пре суд ног зна ча ја ће би ти ал хе миј ска 
под ло га у Да мја но вље вом спи су. Ка ко је прет ход но већ на ве де но, Мир ча 
Ели ја де у Ко ва чи ма и ал ке ми ча ри ма по ка зу је да је ал хе ми ја вр ста спи-
ри ту а ли зо ва не ме та лур ги је. Ме та лур ги ја је, ка ко смо већ об ја сни ли, 
при вред на гра на ко ја ће на кон ор га ни зо ва не по љо при вре де иза зва ти 
нај ве ћу ре во лу ци ју у исто ри ји чо ве чан ства и по ста ти за ма јац свих ка-
сни јих иде о ло ги ја ли не ар ног или ево лу тив ног на прет ка. Пут ко ји су бје-
кат (или не ко би ће у (пред)по сто ја њу) про ла зи у Да мја но вље вом ро ма ну, 
са гла сан је са осно ва ма ал хе миј ске син те зе (али исто та ко и гно стич ке 
тра ди ци је)10. Ме ђу тим за ни мљи во је да иа ко би култ не под ло ге бли ске 

10 „Ка рак те ри стич но је да гно стич ку фи ло зо фи ју на ста вља упра во ал хе ми ја” (Јунг 
1996: 203).
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гно сти ци зму и ал хе ми ји тре ба ло да усво је обра зац ли не ар ног на прет ка, 
на кра ју ства ра лач ког про це са Ис тра жи ва ња са вр шен ства чи та ва ди-
на мич ка спре га се по ста вља у но ви круг. На тај на чин не до би ја мо ни 
ал хе миј ско-ме та лур шки крај њи про из вод, ни хри шћан ску (гно стич ку) 
ви зи ју крај њег спа са и по след њег од ре ди шта. Пре сти че мо ути сак о сли ци 
бес ко нач них ре ин кар на ци ја.

За себ но од иде је ци клич ног по на вља ња, иде ја на прет ка, ко ја гле да но 
из прет ход ног кон тек ста сто ји у бли ској ве зи са пој мом гра да, у Ис тра
жи ва њу са вр шен ства Са ве Да мја но ва, не од но си се на спо ља шњи ни ти 
на дру штве ни раз вој, већ се пет по гла вља овог спи са у це ло сти, да кле, 
мо гу ту ма чи ти као ал хе миј ски ста ди ју ми до ла ска до са вр ше ног де ла – 
квин те сен ци је. За ни мљи во је за тим што до ста раз ви је на сли ка не ка квог 
ми стич ног гра да по сто ји у Ис тра жи ва њу са вр шен ства, али не и у ал хе-
миј ским спи си ма ка кав је Ro sa ri um Phi lo sop ho rum (1550) из ко га су пре-
у зи ма ни мно ги ал хе миј ски сим бо ли (мле ко де ви це, зе ле ни лав, ме сец и 
сун це, хер ма фро дит). Јунг (Carl Gu stav Jung) у Аи о ну, ба ве ћи се ана ли зом 
ал хе миј ских спи са ка же да је град као и ка мен, из раз це ло ви то сти, ге о-
ме триј ског укр шта ња кру га и ква тер ни те та (Јунг 1996: 196), а упра во је 
до ла зак до це ло ви то сти, са вр ше не пре мре же но сти су прот но сти у јед ном, 
основ на те ма Ис тра жи ва ња са вр шен ства. У том сми слу град у спи су 
Са ве Да мја но ва по чи ва на ар хе тип ским пред ста ва ма ко је иде ју це ло ви-
то сти при зи ва ју на мно го ни воа: град је окру жен зи до ви ма и во дом, а 
за тим шу мом и пе шча ном оба лом; град све тли соп стве ним уну тра шњим 
све тлом; са сто ји се од ге о ме триј ски пра вил них гра див них еле ме на та а 
уну тар сва ког се ре флек ту је чи тав град; сви де ло ви гра да су кр во то ком 
ка на ла по ве за ни са ср жним цен трал ним де лом – ра ђа ју ћом ода јом, Же-
ном, из во ром жи во та. Пред ста ва та квог гра да, од го ва ра ју ћег чи та о ца 
пре ко за јед нич ких ко лек тив но-не све сних спо на, мо же вр то гла во уву ћи 
у се бе. Та да по ста је мо гу ће да се кроз је зич ку игру до жи ви нео бич но иску-
ство исто вре ме ног бив ство ва ња и у гра ду Ис тра жи ва ња са вр шен ства 
и у гра ду соп стве ног те ла, ако ни због че га дру гог он да отуд што се у оба та 
гра да овог (чи та лач ког) ча са де ша ва ни шта ви ше и ни шта ма ње не го Жи вот.

На и ме, по ме ну те ал хе миј ске цр те же из сред њо ве ков ног спи са Rosa
ri um Phi lo sop ho rum и њи хов ар хе тип ски је зик, Јунг је ко ри стио да об ја сни 
сво ју „пси хо ло ги ју пре но са” (The Psycho logy of the Tran sfe ren ce) или ин тер-
ак ци је те ра пе у та и па ци јен та, а па ра лел но то ме у Ис тра жи ва њу са вр шен
ства, је зич ки ре флек си истих тих ал хе миј ских сли ка ули ва ју се у при зор 
Гра да из Дру ге ствар но сти и као и у Јун го вој ин тер пре та ци ји, ал хе миј ске 
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сли ке има ју за циљ упра во то – пре нос, уну тар њу ин тер ак ци ју је зи ка и 
чи та о ца и гно стич ки тре ну так спо зна је (па ље ња лам пи це). Отуд се мно-
го стру ка и ви ше ди мен зи о нал на де ша ва ња ал хе миј ског спи са Ис тра жи
ва ње са вр шен ства (да га на кра ју та ко жан ров ски од ре ди мо), да кле и 
ци клу си ра ђа ња и уми ра ња и ли не ар ни про гре си на уч них ис тра жи ва ња 
– у ко нач ни ци спа ја ју у Гра ду Дру ге ствар но сти (сим бо лич ком од ра зу 
ја ства, кру га, цен тра) у ко ји се сти же це ло вит или ра ди спо зна је са вр шен-
ства – ор ган ске спо зна је о Ве ли ком Јед ном. 

До дат но, го во ри ти о ал хе миј ско-ме та лур шкој ре во лу ци ји и ње ним 
од је ци ма у стил ској шко ли мла де срп ске про зе, из у зев у ве зи са об ра ђи-
ва ном те мом гра да, мо жда би нај пре има ло сми сла ка да је реч о од но су 
ове про зе пре ма љу бав ном са др жа ју. Још је До бри во је Ста но је вић у сту-
ди ји о мла дој срп ској про зи из 1985. спе ци фи чан де па те ти зо ван или из-
бе га ва ју ћи став мла до про за и ста пре ма уо би ча је ној љу бав ној те ма ти ци 
ове ко ве чио у на сло ву те сту ди је: Фор ма или не о љу ба ви. Ода бир да се 
об је ди њу ју ће ди стинк тив но на че ло јед не стил ске шко ле име ну је пре ко 
не га ци је љу бав ног, про во ци ра да се у кон тек сту те ме на шег ра да ука же 
на јед ну кул тур но и сто риј ску па ра ле лу ко ја мо же би ти од зна ча ја. 

На и ме, ка да је о од но су пре ма еро су реч, два из дво је на кул та о ко-
ји ма се у ра ду го во ри ло, ци клич но-ве ге та тив ни и под ви жнич ко-про гре-
сив ни, под ра зу ме ва ју два ко ре ни то раз ли чи та по гле да и на љу бав но. Култ 
ко ји прет хо ди ал хе миј ско-ме та лур шкој ре во лу ци ји, ин си сти ра на пол-
но сти и на про кре а тив ном чи ну. Са дру ге стра не култ ко ји се те ме љи на 
сла ви, под ви гу и ко ји по зна је иде је за гроб ног бе смрт ног жи во та, при-
род но ће из ме ни ти и по глед на ерос. Уме сто про кре а ци је до ла зи под виг 
ап сти нен ци је, ра ђа њу се прет по ста вља сла ва, на пре до ва ње кроз рат не 
успе хе, уве ћа ње бо гат ства или пак до се за ње ду хов них тај ни. Љу бав ако 
и по сто ји, ни ка да ни је про за ич на већ мит ска, ро ман тич на, не до ступ на, 
не бе ска, ин спи ра ци ја под ви га ра ди. Од јек та кве ти по ло шке стру је и од-
но са пре ма еро су, при су тан је у окви ру мла де срп ске про зе осам де се тих 
да ле ко че шће од су прот них од је ка про кре а циј ске стру је. Та ан типро креа-
циј ска па ра диг ма уо ча ва се у ни зу за ку ли сних на чи на да се о љу ба ви, 
или од но су му шког и жен ског, про го во ри. Пут у Дви град се кроз на ра-
тив не пр сте но ве, сло је ви тост зна че ња рад ње и ко нач но иро ниј ско-па ро-
диј ски от клон од љу бав ног од но са, уда ља ва од кон кре ти за ци је емо тив ног 
ис ку ства. Сан ра та ин фан ти ли за ци јом пер спек ти ве уки да отво ре ни 
го вор о љу бав ном, па се оно мо же тра жи ти тек кроз сли ко ви те алу зи је 
или од го ва ра ју ћи мит ски фонд на ко ји смо ука зи ва ли (де вој чи ца са кли-
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заљ ка ма као од јек ви лин ске во ди ље рат ни ка у свет иза смр ти, огле да ла, 
ле да). Или да у том по гле ду још јед ном ци ти ра мо сти хо ве пе сме Атом ског 
скло ни шта ко ја је мо гла по слу жи ти као ин спи ра циј ско је згро Ми тро-
ви ће вог ро ма на: „Од ра та до ра та, од вра та до вра та; / пре ста ју да бу ду и 
ма ма и та та”. (Осам де се те го ди не два де се тог ве ка, до не ле су и „но ви та лас” 
у му зи ци, у ко ме се љу бав тре ти ра на на чин па ра ле лан ства ра ла штву младе 
срп ске про зе. И у тој „мла дој срп ској по е зи ји” на ћи ће мо по и гра ва ње са 
свим со ци јал но нор ми ра ним об ли ци ма љу ба ви – уз от пор и бунт усме рен 
ка про кре а циј ској стру ји ко ја три јум фу је у брач ној за јед ни ци. Умет ност 
осам де се тих се ра ђа из аске зе по себ ног ти па, из уз др жа ва ња од про за-
ич ног, оп ште при хва ће ног и сва ко днев ног.)

Нај сли ко ви ти ји при мер за илу стра ци ју еро са ко ји на ста је на тра ди-
ци ји „ко ва ча и ал хе ми ча ра”, рат ни ка и под ви жни ка – од но сно оних који 
до ци ља до ла зе ме та мор фо зом ма те ри је и су бли ма ци јом енер ги је, при ка-
зан је ипак у ал хе миј ском спи су – Ис тра жи ва ње са вр шен ства. Па ипак, 
Да мја но вљев спис је сав у про жи ма њу по ло ва, на пла ну при род них еле-
ме на та, му шког и жен ског прин ци па, те ла и ду ше (у јун ги јан ској ана лизи 
у му шком те лу је ани ма а у жен ском је ани мус). Чак и фор мал на гра див на 
ор га ни за ци ја тек ста уче ству је у тој Ве ли кој Син те зи: у еп си лон по гла вљу 
сам текст је из де љен у две ко ло не пи са не раз ли чи тим фон том (ко ло на Ло-
го са и ко ло на Со фи је, Све сти и Му дро сти) да би се ефе кат спа ја ња ду ше 
и те ла у тре нут ку кад се ко ло не сли ва ју у је дин стве ни текст по ја чао до 
крај њих мо гућ но сти.11 Али све то спа ја ње, па ре ње и по ра ђа ње – ни је про-
кре а ци ја зе маљ ско-ве ге та тив ног ти па. То су езо те рич на спа ја ња бићâ, 
ко смич ка гр ље ња, из ко јих се не ра ђа де те већ Бо жан ски Хер ма фро дит – 
са вр шен сим бол и сје ди ње ња иде ал не дра ге са иде ал ним дра гим; и алхе-
миј ског Ве ли ког де ла; и нај ја чег ко ва че во га ма ча; и би ћа ко је ни је про ла зно, 
већ упр кос тран сфор ма ци ја ма (ре ин кар на ци ја ма) је дин стве но и веч но. 
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Jo va na Jo si po vić

THE CITY BUILT BY THREE “YOUNG NOVELS” –  
OR THE ALCHEMICAL-METALLURGICAL REVOLUTION AND  

ITS ECHOES IN “YOUNG SERBIAN PROSE”

Summary

The paper deals with the semantic deconstruction of the cities depicted in three 
novels of “young Serbian prose” writers of the eighties (R. Petković’s Put u Dvigrad 
[The Road to Dvigrad], N. Mitrović’s San rata [Dream of War], S. Damjanov’s Istra
živanje savršenstva [The Exploration of Perfection]). Cities function here as different 
subjective constructs (the city as a legend, the city as a dream, the city as the creation 
of a being), but also as constructs based on a historical, mythic-archetypal or esoteric 
background. In order to see the common symbolic core of the cities in the mentioned 
novels, we pointed out the primary historical importance of the city as a defensive 
building that arose with the development of metal production, class segregation and 
organized war. Closely related to this is the relationship between metallurgy and 
alchemy, what Mircea Eliade wrote about (The Forge and the Crucible, 1956). Also, 
there is a whole spectrum of myths associated with it – myths about heavenly cities 
and otherworldly settlements in which the heroes who fell on the battlefield are in-
troduced by various female divine figures who build and protect these settlements. 
These are myths that contradict earlier beliefs in the cyclic renewal of the world and 
life. Various reflections of the mentioned traditions are found in the poetic frames of 
the selected novels. Put u Dvigrad will activate the historical-economic meaning of the 
city emergence (the clash of the idea of progress and eternal circulation), San rata will 
poeticize the immanent connection between the city and war (hypertrophy of pro-
gress), and in the city, in Istraživanje savršenstva on the basis of a suitable esoteric 
foundation – there will be a great (alchemical) synthesis of progress and renewal. By 
examining the theme of the city in this way, questions of the form (construction) of 
all three “novels” will also be touched upon.

Keywords: city, myth, alchemy, Put u Dvigrad, San rata, Istraživanje savršenstva


